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110 Kapitel V.

84) Gesetz der Abstiinde zwischen zwei Niveaulinien.
Der Abstand zwischen zwei benachbarten Kurven ist verdinderlich,
Die Arbeit, die nétig ist, den beweglichen Kérper von der einen zur
anderen zu bringen, ist iiberall dieselbe. Sind also p, und p, die
Mittelwerte der Kraftresultanten an zwei verschiedenen Stellen des
Zwischenraumes, , und w, die entsprechenden kiirzesten Wege von

Kurve zu Kurve, so ist

P, = pywy, oder — = -——,

d. h. die Krifte sind umeekehrt p;'up.-n-ziu“;il den als klein

angenommenen Kurvenabstinden.
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resultante, dem Minimum des ersteren entspricht das Maximum der
anderen. Es ist also zun betonen, dals auf den Niveaulinien bezw.
auf den dureh Drehung um die X-Achse entstehenden
Niveauflichen zwar

Fig. 61. das Potential kon
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Die Mehrpunktprobleme. 111
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gleich A, so ist pw = A, also p == Auch auf diese Weise kann
— é 5 # w

man den Mittelwert der Anziehungskraft zwischen den Nachbarkurven
finden, wobei sich wiederum ergiebt, dafls die Krifte umgekehrt pro-
portional den Kurvenabstinden sind.

85) Eine mechanische Veranschaulichung. Mt Hilfe
einfacher mechanischer Anschanungen lassen sich diese Dinge bequem
aufkliren Denkt man sich
statt der Punkte M, und B, Fig. 62
zwel homogene, kugelférmige
Weltkorper gleicher Masse,
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an, Ist die Wassermenge gering, so hat man nur zwei Wasserberge
auf den einander zugewendeten Teilen der Kugeloberfliche. In emem
bestimmten Falle beriithren sich die beiden Ozeane im Schmittpunkte
der Achse. Ist noch mehr Wasser vorhanden, so umgiebt der Ozean
nach Art der #ulseren Kurve beide Kugeln einheitlich. Nach dem
Gesetze der kommunizierenden Réhren giebt die Wassersiule DC
denselben Druck, wie die hhere Siule M K.

Man nehme z B. den Zwischenfall, bei dem die Ozeane sich wie
die beiden Teile eines Kegels in einer Spitze MM berithren. Segelt
ein Schiff von der Aulsenseite der einen Kugel aus nach dem Schnitt-
punkte der Koordinatenachsen hin, so nimmt sein ,Gewicht® allmihlich
ab und wird in jenem Schnittpunkte gleich Null. Dabei ist die Tiefe
des Ozeans allmihlich bis zu einem Hochstwerte gewachsen. Ein

mitgenommenes Pendel, welches anfangs z. B. Sekundensehwingungen
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machte, wiirde la re und langsamere Schwingungen erhalten
haben und siecl 1z_indifferent verhalten. Der Ubergang
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